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1. What was this study?

2. How was the study completed?

3. How to best use survey results.

4. The findings for this study.

5. Next steps. 2



What? Adult Community 
Survey - Marijuana Related
• Survey completed in January 

2022

• Goal: learn Madison County adult 
residents’ attitudes, opinions, and 
behaviors related to the recent 
change to the marijuana law in 
New York State in April 2021

• Sample Size: n=430 participants 
interviewed

• Residents age 18+ 

• Mixed-mode methodology, 
AAPOR best practices: Telephone 
using live interviewers, 
(Cells+LL’s, virtual call center), 
and random email invitation 
online

• Weighted toward population 
demographic parameters



What? Survey Sections
Interviews included eight primary sections of survey questions 
(legalized-marijuana-related items).   Total of 24 questions, 
comprising 8 subsections of survey questions listed below; as 
well as demographic characteristics of participants.

Survey Sections:
1. Familiarity with BRiDGES
2. Familiarity with the New Legalized Recreational Marijuana Law in 

New York State
3. Perceived Health Outcome and Harm of Use of Recreational 

Marijuana 
4. Allowing Marijuana Dispensaries in One’s Community
5. Potential Policies Regarding Marijuana Sales and Use
6. Recent New Law Legalizing Recreational Marijuana Use ‒ Impact 

Upon One’s Opinions
7. Perceptions of Ease of Local Access to Marijuana
8. Current Prevalence of Individuals’ Marijuana Use
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What? Survey Sections



How? Methodology
→ Mixed-mode hybrid methodology, instrument developed by 

BRiDGES and JLC, n=430 (population=56,000 adults among 
71,000 county residents)

→ ≈24 survey questions, and ≈10 demographics
→ Calls made between 3:00-9:00 p.m., M-F; December 2021-

January 2022
→ Weight by: Sex, Age, Ed, HH Composition, Political Ideology, 

Modality.
→ After weighting: ≈38% cellular, ≈12% landline, ≈50% online, 

≈67% are “cell-only”, ≈4% are “landline-only”
→ Design Effect ≈2.1 (very good considering the # weight factors)
→ All calls made by JLC employees trained in Human Subject 

Research laws and effective interviewing techniques, from a 
virtual remote call center managed in Watertown, NY

→ adult participants (18+ years of age)
→ response rates very high compared to current AAPOR industry 

standards
→ Margin of Error: 

→ approximately ±5.4% for the county-wide estimates
→ Margin of Error is larger than ±5.4% when investigating smaller 

subgroups (such as only one zip code, or only males, etc.…)

Sample 
Size (n=…)

Approximate
Margin of 

Error

30 ±20.6%

50 ±16.0%

100 ±11.3%

150 ±9.2%

200 ±8.0%

250 ±7.1%

300 ±6.5%

350 ±6.0%

400 ±5.6%

430 ±5.4%

Margins of Error for 
Varying Sample Sizes



How? Margin of Error
→ The following graph more easily illustrates the relationship between 

sample size and the margin of error.
→ Diminishing returns
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How?
Methodology



How? What did the sample “look like”?
→ After post-stratification weighting to adjust for non-response bias:

9



The standard professional survey research analyses:

1. Within response scale interpretation.
2. Relative standing among like-variables 

measured on common scale.
3. Correlation Analyses – potential demographic 

key drivers (independent variables).
4. Trend Analyses Comparison to past studies.
5. Comparison to the current regional average 

prevalence for each question.
6. Comparison to some target or benchmark.

Best uses? “Framing a Statistic”



The standard professional survey research analyses that 
we are capable of in Version 1 of this Community Study:

Best uses? “Framing a Statistic”

1. Within response scale interpretation.
2. Relative standing among like-variables 

measured on common scale.
3. Correlation Analyses – potential demographic 

key drivers (independent variables).



How harmful is it for 
teens or adolescents 
(under 21) (physically or in other ways) 

if they use marijuana 
daily?



Finding #0  How harmful is 
it for teens or adolescents if they 
use marijuana daily? 
(an illustration of the analytics throughout the Report, 
this is Table 11, note that it is not the case that 62% 
believe “unharmful”)

Table 11 How harmful is it for teens or adolescents (under 21) (physically or in other ways) if they use 
marijuana daily?

Combined Results for All Participants
Weighted 

Percentage
Unweighted 
Frequency

Very harmful 38.2% 194

Somewhat harmful 26.1% 99

Slightly harmful 15.0% 58

Not harmful at all 7.0% 27

Not sure 13.9% 44

Totals: 100.0% 422

How harmful is it for 
adults teens or 
adolescents if they use 
marijuana daily?



Finding #0  How harmful is 
it for teens or adolescents if they 
use marijuana daily? 
(Figure 3: Note the “ratio” bars, and the “relative 
standing” comparison)



Finding #0  How harmful is 
it for teens or adolescents if they 
use marijuana daily? 
(Figure 3 revisited: Note the more granular “relative 
standing” for perceived harm)



Finding #0
How harmful is it 
for teens or 
adolescents if 
they use 
marijuana daily? 

(The correlation 
analyses for 
Table 11, these 
are included for 
all survey 
questions)



Finding #0  How harmful is 
it for teens or adolescents if they 
use marijuana daily? 
(The correlation analyses for Table 11, now with much more detail than the graph)

All Madison 
County

Participants Male Female 18-44 45-64 65+ HSG Some College 4+ Year Degree

Very harmful 38.2%1 32.0%a 44.3%b 28.3%a 37.9%a 55.6%b 33.8%a 36.0%a,b 49.6%b

Somewhat harmful 26.1%1 33.6%a 18.6%b 31.5%a 22.5%a 21.3%a 27.1%a 25.0%a 25.4%a

Slightly harmful 15.0%1 12.3%a 17.6%a 25.2%a 9.5%b 5.8%b 14.3%a 17.9%a 10.9%a

Not harmful at all 7.0%1 5.7%a 8.2%a 7.3%a 10.9%a 0.7%b 5.3%a 11.1%a 3.6%a

Not sure 13.9%1 16.5%a 11.2%a 7.8%a 19.1%b 16.6%a,b 19.5%a 9.9%b 10.5%a,b

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Sample Size 422 171 251 87 169 165 88 161 166

How harmful is it for 
adults teens or 
adolescents if they use 
marijuana daily?

Table 11.XTAB
Gender Age Groups Education Level

No children 
Under Age 21

Parent of children 
Age 18-20, not in 

school

Parent of 
children Age 18-

20, in school

Parent of 
children Under 

Age 18
Conservative

Middle of the 
Road

Liberal
Use Medicinal 

Marijuana

Use 
Recreational 

Marijuana

Use Both 
Rec and 

Med 
Marijuana

Do Not Use 
Marijuana 

At All

Use Only 
Medicinal 
Marijuana

Use Only 
Recreational 

Marijuana

Use 
Marijuana 

(Rec or Med 
or Both)

38.4%a 46.9%a 43.8%a 39.7%a 47.3%a 34.0%a 38.4%a 13.3%a 13.6%a 16.6%a 50.4%b 6.9%a 11.0%a 12.3%a

27.4%a,c 1.6%b 46.4%a 17.6%c 18.4%a 34.2%b 21.3%a,b 36.9%a,d 24.9%a,b 22.9%b,e 23.2%a,b,e 64.7%c 26.6%a,b,e 32.4%d,e

11.3%a 26.4%a,b 6.9%a,b 25.7%b 5.6%a 15.2%b 24.8%b 25.6%a 34.0%a 33.8%a 8.4%b 9.3%a,b 34.2%a 29.3%a

6.8%a 15.6%a 0.0%2 8.0%a 9.7%a 4.0%a 11.5%a 11.2%a 15.7%a 11.2%a,b 2.7%b 11.0%a,b 19.5%a 14.8%a

16.1%a 9.5%a 2.9%a 9.0%a 19.1%a 12.6%a,b 4.0%b 13.0%a 11.8%a 15.4%a 15.3%a 8.1%a 8.7%a 11.1%a

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

314 20 25 83 118 137 93 57 102 43 303 14 59 116

Which of the following best describes your current use of marijuana – recreational, medical, 
both, neither?

Are you a parent/guardian of a child under the age of 21? Political Beliefs





Sorry for all of that, using only 
one survey question, however, 
it hopefully illustrated big data, 
data mining … the incredibly 
large set of information you 
now possess … “framing” …!



Now, off we go … 
for a Topline Look …
(only 8 of them!)



1. Familiarity with 
BRiDGES



Finding #1 –
Familiarity with BRiDGES



Finding #1 –
Familiarity with BRiDGES



2. Familiarity with the 
New Legalized 
Recreational Marijuana 
Law in New York State



Finding #2 –
Familiarity with the New Legalized Recreational 
Marijuana Law in New York State



Finding #2 –
Familiarity with the New Legalized Recreational 
Marijuana Law in New York State



3. Perceived Health 
Outcome of Use of 
Recreational Marijuana 



Finding #3 –
Perceived Health Outcome of Use of Recreational 
Marijuana



Finding #3 –
Perceived Health Outcome of Use of Recreational 
Marijuana



4. Allowing Marijuana 
Dispensaries in One’s 
Community



Finding #4 –
Allowing Marijuana Dispensaries in One’s 
Community



Finding #4 –
Allowing Marijuana Dispensaries in One’s 
Community



5. Potential Policies 
Regarding Marijuana 
Sales and Use



Finding #5 –
Potential Policies Regarding Marijuana Sales and 
Use



Finding #5 –
Potential Policies Regarding Marijuana Sales and 
Use – Ubiquitous!



6. Recent New Law 
Legalizing Recreational 
Marijuana Use ‒ Impact 
Upon One’s Opinions



Finding #6 –
Recent New Law Legalizing Recreational Marijuana 
Use ‒ Impact Upon One’s Opinions



Finding #6 –
Recent New Law Legalizing Recreational Marijuana 
Use ‒ Impact Upon One’s Opinions



7. Perceptions of Ease 
of Local Access to 
Marijuana



Finding #7 –
Perceptions of Ease of Local Access to Marijuana



Finding #7 –
Perceptions of Ease of Local Access to Marijuana



8. Current Prevalence of 
Individuals’ Marijuana 
Use



Finding #8 –
Current Prevalence of Individuals’ Marijuana Use



Finding #8 –
Current Prevalence of Individuals’ Marijuana Use
At Least Rarely



1. 2022 Madison County Legalized 
Marijuana Community Survey –
Summary of Results

2. “Framing” Statistics

3. You have incredible amounts of rich data

4. What will be future trends?

5. How can some of the results be 
placed into action now?

Today’s Take-Aways:



Thanks for 
welcoming me.
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joel@joellaloneconsulting.com


